



习近平总书记在党的二十大报告中指出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”新时代10年，我们提出并贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，实施供给侧结构性改革，我国经济实力实现历史性跃升。

新征程上，我们要坚持以推动高质量发展为主题，加快建设现代化经济体系，着力提高全要素生产率，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

- 着力推动高质量发展，展现新作为
- 加快构建新发展格局，激发新活力
- 建设现代化产业体系，培育新动力



为技能人才架梯子、搭台子、铺路子、增面子，让技能人才尝甜头、有钻头、有干头、有劲头、有奔头——

宁夏激活技能人才成长“一池春水”

本报记者

马照刚

“技能人才的发展又迎来了春天。”党的二十大报告中关于“人才”的重要阐述，让吴忠仪表有有限责任公司数控车高级技师李军干事创业的底气更足了。

作为我区重点培养的高技能人才杰出代表、中华技能大奖获得者、国家级技能大师工作室领衔人，李军长期在吴忠仪表有限责任公司从事数控加工及工艺编制工作，他带领的团队通过刀具改进、工艺优化提高生产效率数倍，自制工装、夹具解决不规则铸件、不锈钢薄壁件、箱体类深孔等多类加工难题，自制各种成形刀具、机夹刀具替代了进口产品。

“作为一名基层技能人才，我将勤学知识、苦练技能、开拓创新，努力成为知识型、技能型、创新型的产业工人，不断开展新工艺、新技术攻关，解决生产制造领域中的‘卡脖子’问题。”李军对未来充满了信心。

技能人才是推动高质量发展的重要基石，是实现产业振兴的中坚力量，我区千方百计为技能人才架梯子、搭台子、铺路子、增面子，让技能人才尝甜头、有钻头、有干头、有劲头、有奔头。党的十八大以来，宁夏大力实施人才强区战略，把加强技能人才队伍建设作为一项战略任务，不断创新技能人才政策措施，先后出台一系列指导性文件，搭建了技能人才改革发展的“四梁八柱”，构建起技能人才培养、评价、使用、激励的长效机制，技能人才队伍不断发展壮大，高技能人才社会地位不断提高。截至今年8月底，全区技能人才总量达125.93万人，占就业劳动者的比例达36.6%，其中高技能人才15.19万人，成为支撑全区重点产业高质量发展的重要力量。

为不断提高劳动者就业创业能力和职业

技能水平，宁夏通过构建以企业自主培训、市场化培训为主要供给，以政府补贴培训为有益补充，以行业企业、公共实训基地、普通高校、职业院校、职业技能培训机构等为主要载体，以就业技能培训、岗位技能提升培训和创业培训为主要形式的资源充足、布局合理、结构优化、载体多元的培训组织实施体系，先后组织实施职业技能提升行动、康养职业技能提升计划、新生代农民工培训计划、“马兰花”中国创业培训等系列技能培训项目，通过“订单式、定岗式、定向式”和以工代训、直补个人、直补企业培训，大力实施职业技能提升行动，让“有技能、好就业，长技能、就好业，高技能、就业好”的理念深入人心，成为社会共识。10年来，全区累计补贴资金8亿余元，组织各类政府补贴性职业技能培训87万人次。

技工院校是培养后备技能人才的重要平台，是培养高技能人才的重要渠道。宁夏高度重视发展技工教育，持续加强技能人才载体建设，统筹5749万元职业技能提升行动专项资金支持11所技工院校购置培训教学仪器设备，资助4950万元支持企业、职业院校、技工院校创建高技能人才培训基地15个、技能大师工作室44个，为技能人才成长成才铺路搭桥。

围绕宁夏重点产业、重大工程急需专业、工种，自治区人力资源和社会保障厅在技工院校中大力推行“产教融合、工学一体”教学模式，遴选建设急需特色专业，每个急需特色专业给予100万元资金支持，切实加强急需紧缺技能人才培训，已先后建设14个急需特色专业。

(下转第二版)

本报讯（记者 张瑛）自治区自然资源厅近日印发《关于推动城镇低效用地再开发的若干措施》，通过探索创新政府引导、市场参与的城镇低效用地再开发模式，推动城镇低效用地再开发，挖掘存量建设用地使用，进一步提升土地节约集约利用水平。

《措施》明确，要结合国土空间规划、区域环评、项目准入等要求，强化能耗、污染物排放等总量控制，对照固定资产投资强度、容积率、亩均产值、亩均税收等具体标准，根据产业转型升级类、城镇更新改造类、用地效益提升类3种类型相对应的定性

我区出台措施推动城镇低效用地再开发

指标和用地强度、用地效益两个方面制定的6个定量指标，科学合理界定低效用地再开发范围。

《措施》明确改造利用的目标任务、性质用途、规模布局、时序安排和保障措施等，落实改造单元和地块，完善配套设施、公益设施，统筹城镇功能再造、产业结构调整、生态环境保护、历史人文传承、扶贫开发等，确保城镇低效用地再开发健康有序推进。

据介绍，对符合土地储备条件的低效用地，可依据相关规定进行收储；对无储备意向的低效建设用地，由属地政府（开发区管委会）与用地单位协商补偿条件，收回全部或部分国有建设用地使用权；对已具备转让条件的低效建设用地，可利用土地二级市场促进全部或部分转让低效建设用地使用权；对低效建设用地使用权人闲置厂房，可引进其他企业作为承租方租用厂房；鼓励市场主体收购相邻多宗低效建设用地地块，向自然资源部门申请集中规划利用。

自治区自然资源厅将从鼓励集中连片开发、综合确定出让底价、允许分割转让、实施产业用地过渡期政策、支持工业企业内部改造、稳妥有序处置“僵尸企业”等6个方面，通过激励政策支持加快转型升级，促进存量资源有效盘活和系统整体开发。



11月23日，从空中俯瞰银川典农河畔，金黄色的柳叶像是为河畔“绣”了一道美丽的金边。

本报记者 马楠 摄

“那不行！没有保证，说啥都不行！”11月18日，村民毛建国再次让村干部碰壁。至此，他已连续五次“狠心”拒绝在《土地流转协议》上签字。

毛建国是银川市兴庆区掌政镇五渡桥村村民，他拒绝流转的12亩地正好位于村里规划建设的农业产业示范园。按照村里的计划，这12亩地每年能有1.2万多元的租金，比毛建国自己出租能多得2000多元。这一次，村干部又苦口婆心地做了一晚上的工作，毛建国仍拒绝流转。

集中连片流转土地，五渡桥村要干什么？

五渡桥村党支部书记郭新龙介绍，五渡桥村是自治区乡村旅游示范村，近年来，村民们借助休闲度假游收入有了更大的保障。但是，仍有村民被“拴”在各自的几亩土地上“零敲碎打”，没能形成规模效应，且制约了乡村

新时代新征程新伟业 —党的二十大精神进城乡社区

“家访”六次，他终于签字了

本报记者 李云华

旅游示范村提档升级。

怎么带领全体村民一起发家致富？村党支部苦苦思索。

今年年初，参加掌政镇有关会议时，郭新龙把这个困惑告诉了毗邻的新创家园社区党支部书记李雪峰，两人越聊越深：新创家园社区是近几年建起的移民小区，因为移民时间较短，群众主要靠打零工、做小生意维持生活。为了改变这一状况，今年，掌政镇为新创家园社区争取到3000万元乡村振兴衔接资金，但新创家园社区有钱没地“英雄无用

武之地”。

“你们社区有钱没地？我们村有地没钱，这要是结合起来，不就能让大家都走上产业发展的阳光大道了吗？”郭新龙、李雪峰当场达成初步意向。随后，他们召开联合党支部会议，一致同意合作建设占地400亩的五渡桥农业产业示范园一期、二期项目。

说干就干！郭新龙立刻带领村干部着手集中连片的土地流转事宜，这才有了村干部“五访”毛建国的故事。虽然第五次“家访”仍遭拒绝，但郭新龙对做通毛建国的工作很有

信心：“我估计最多再跑两趟，就能说服他。归根结底，他是担心自己的利益没保障。只要我们让群众认识到将来的发展前景并从中得到实惠，再加上干部的真诚劲儿，群众一定会支持村上的工作，我们对办好群众的事满怀信心。”

郭新龙是这么说的，也是这么做的。担任五渡桥村党支部书记以来，村里相继建成了五渡桥蔬菜高标准示范园区、兴庆区掌政镇五渡桥育苗中心园区，建起了兴庆区商品蔬菜、瓜果、绿化种苗繁育基地。（下转第二版）

宁夏“学分银行”模式让职业教育尽享学习红利

本报讯（记者 王溦）“在校期间，我通过‘学分银行’综合服务平台进行在线学习，建立个人终身学习档案并存储学习成果，最终完成已获得学习成果的认定与转换，从而节约大量时间。临近毕业，‘学分银行’发挥了大作用，让我成功应聘到宁夏悦和科技有限公司。”近日，宁夏职业技术学院2019级毕业生刘曼琳向记者介绍她的毕业直通就业“秘籍”。

据了解，“学分银行”是一种模拟或是借鉴银行的功能特点，使学生能够自由选择学习内容、学习时间、学习地点的管理模式。在国家职业教育创新发展和建设学习型社会的背景下，建立“学分银行”制度是深化区域职业教育改革和构建终身学习体系的重要支撑。近年来，宁夏职业技术学院联合20余个省区的136家高职院校、研究机构和企业，构建了“一体化、双载体、三整合、四融通、五保障”的宁夏职业教育“学分银行”“12345”运行模式，为全国各省职业教育“学分银行”探索提供了“宁夏经验”。

宁夏职业技术学院牵头组建宁夏职业教育“学分银行”“3+N”联盟（政府、“学分银行”、院校+N个行业企业），创新开发了集在线教学、资源推送、质量监管、学习成果积累转换和就业服务等功能于一体的区域“学分银行”数字化平台，支持个性化定制，线上平台、线下院校网点和政务窗口一站式服务，成为全国首家入驻政务大厅开展业务的“学分银行”。建立“联盟+平台”双载体驱动的“教、学、管、服”一体化“学分银行”运行机制，实现校际、校企间互培共育、标准共用、过程共管、学分共认、就业共促，宁夏45所职业院校学生在线学习获得学分，其中50%学生获得就业信息精准推送。

截至目前，宁夏职业教育“学分银行”已面向学习者建立个人终身学习账户20余万个，推动院校578门专业课程改革，该成果已推广至江苏、山东等21个省，受益人数逾30万人。

我区轻工纺织产业以创新催生品牌集群

本报讯（记者 丁建峰）11月23日，记者从自治区工业和信息化厅获悉，我区激励轻工纺织企业紧盯消费升级趋势和创新消费品领域，加快产品创新升级步伐，提升高端供给能力，目前涌现出一批知名品牌。

近年来，我区充分发挥比较优势，不断培育轻工纺织领域新品、名品、精品，涌现出“伊品”调味料、“昊王”大米、“百瑞源”枸杞、“鑫海”盐池滩羊肉、“夏进”牛奶、“金河”酸奶、“西夏王”葡萄酒等一批国内、区内驰名商标，建成以伊利、蒙牛、光明、新希望四大龙头企业为引领，塞尚、亿美、北方乳业等12家“宁字号”企业为基础的高端乳品加工新格局，宁夏伊利建成全球最大液态奶单体工厂，一批知名品牌落户宁夏。

培育品牌，加快创新，推动高质量发展。我区激励企业紧盯消费升级趋势和创新消费品领域，加快产品创新升级步伐，提升高端供给能力，塞尚乳业成功研发生产出浓缩乳蛋白75，打破中国高端乳蛋白完全依赖进口的局面；百瑞源与暨南大学合作进行枸杞多糖分子机制和活性研究，开发出枸杞多糖颗粒冲剂；华宝枸杞与江南大学、南京中医药大学、西北大学等科研院所合作，研发了30余款深加工复配产品，获得授权专利37项；康亚药业开发的一类原研药WJ-39进入临床试验阶段，主打产品明达帕胺缓释（圣畅）片、色甘酸钠滴眼液等高技术产品结束宁夏没有第三代制剂的历史……

一批竞争力强的高新技术企业和技术中心为宁夏轻工纺织产业提升高端供给能力夯实基础，截至2021年年底，全区认定轻工纺织产业高新技术企业55家，创建企业技术中心26家，其中国家级3家、自治区级23家，建成院士专家工作站10余个。

“目前，我区正推动食品行业升级发展、医药行业转型发展、纺织行业协同发展，打造产业集群，培育一批带动能力强的龙头企业，创新驱动，实施关键技术揭榜攻关，数字化升级赋能产业提质增效，推名牌，出名品，全力推动轻工纺织产业高质量发展。”自治区工业和信息化厅相关负责人表示。

宁报视点

跑好百米冲刺撞线前“最后一米” —我区加快推进项目建设努力提升产业发展质效

四版

读者来信

揭秘养老诈骗套路 守护老年人“钱袋子”

八版

●总值班编委 张虹 刘加隆 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平

深入学习宣传贯彻党的二十大精神